

SECURITATEA ALIMENTARĂ A REPUBLICII MOLDOVA ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII DURABILE

GRUBLEAC MARIA

masterand an. 2, Facultatea Economie, UASM

Rezultatele prezentate se referă la analiza securității alimentare, care are o importanță tot mai elocventă în rezultatul schimbărilor parvenite atât pe arena națională, cât și pe cea mondială. Securitatea alimentară a țării este în strânsă legătură cu securitatea economică, de care depinde nivelul de dezvoltare și bunăstare a societății.

Scopul cercetărilor este analiza securității alimentare a Republicii Moldova în contextul dezvoltării durabile. Pentru realizarea scopului propus au fost înaintate următoarele obiective: abordarea conceptului privind securitate alimentară, analiza securității alimentare a Republicii Moldova; elaborarea recomandărilor privind managementul strategic al asigurării securității alimentare a Republicii Moldova în contextul dezvoltării durabile. Cercetările au fost realizate în baza datelor Biroului Național de Statistică din Republica Moldova. Au fost folosite următoarele metode de cercetare: analiza, compararea, metoda statistico-economică.

În baza rezultatelor obținute s-a constatat că unul din indicatorii țintă ai securității alimentare este volumul producției agroalimentare produs în țară, prin intermediul căruia se calculează gradul de autoasigurare. Pe parcursul anilor, sectorul agricol rămâne o activitate de bază a economiei naționale. Astfel, în anul 2019, producția agricolă a constituit 34,4 mlrd. lei, dar a avut un ritm de descreștere de 2% în comparație cu anul precedent.

Gradul de autosuficiență este un indicator care redă direct nivelul de securitate alimentară. Prin urmare, dacă raportăm consumul de produse alimentare la normele recomandate de OMS, în anul 2019, se atestă o insecuritate alimentară gravă la următoarele produse: carne și preparate din carne (69,4%), lapte și produse lactate (59,7%), ouă (68,6%), zahăr și produse de cofetărie (37%), cartofi (37%), fructe și pomezi (30,6%). Astfel, avem două produse, consumul cărora este peste normele recomandate, acestea fiind pâinea și uleiul vegetal. Din analiza efectuată, concluzionăm că populația țării consumă produse alimentare cu mult mai puțin decât normele recomandate de OMS, ceea ce demonstrează că accesul economic la produsele alimentare este foarte limitat.

Indicele integral al securității alimentare a Republicii Moldova oscilează între valorile 0,94 și 1,25, conform normelor minime de consum, iar indicatorul integral al securității alimentare, calculat în baza recomandărilor OMS, este cu mult mai mic și nu depășește valoarea de 0,85. Deși există o tendință de creștere a acestor doi indici integrali, decalajul dintre aceștia crește, ceea ce înseamnă că securitatea alimentară a țării nu este asigurată din punct de vedere al normelor care ar determina și alimentația sănătoasă.

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor recomandări: crearea unui mecanism clar de gestiune, care ar duce la asigurarea condițiilor, în care populația țării să aibă acces fizic și economic la produsele alimentare și care ar elimina consecințele negative ale unei alimentații nesănătoase, totodată, statul ar avea măsuri clare de asigurare a securității alimentare în caz de șocuri macroeconomice, fie externe sau interne, pentru dezvoltarea activității de inovare a procesului de asigurare a securității alimentare este necesar dezvoltarea clusterului tehnologic de producere a produselor alimentare.

Conducător științific – dr., conf.univ., Moroi Elena